

我州各中小学多种形式开展学雷锋活动

传承雷锋精神 培育时代新人



昌吉市第一小学学生展示学雷锋手抄报。杨斌摄

本报讯 记者王硕报道:今年3月5日,是第60个学雷锋纪念日。为贯彻落实习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示精神,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,近日,我州各中小学开展了多种形式的学雷锋活动。

2月28日,昌吉市消防救援大队消防员走进州特殊教育学校开展“传承雷锋精神 关爱弱势群体”活动。活动中,消防员手把手教学生们如何正确使用灭火器,并和大家一起清扫了校园积雪。

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”伴随着嘹亮的歌声,3月3日下午,昌吉市第十小学六年级(3)班学雷锋文明服务志愿队成员走上街头,在学校周边开展了“文明在行动 雷锋道路一起走”卫生清扫志愿服务活动。

活动中,少先队员们携带清扫工具,在老师的带领下,按照区域分工打扫卫生。孩子们个个精神抖擞,不怕脏、不怕累,干得热火朝天,有的拿着扫帚清扫花坛,有的清除街道内的“牛

皮癣”、有的擦拭公共设施,干得不亦乐乎。一个个头戴小红帽、身穿红马甲的身影,构成了一道靓丽的风景。

3月3日,阜康市教育系统“雷锋故事我来讲”比赛活动在晋阜小学举行,来自阜康市各中小学校的21名选手参加比赛。比赛中,参赛选手以饱满的热情、生动的语言绘声绘色地讲述了雷锋乐于助人的优秀品质和艰苦朴素的生活作风,分享了自己或同学在生活中践行雷锋精神的感觉。经过激烈角逐,比赛共评选出初中组一等奖2人、二等奖3人;小学组一等奖2人、二等奖5人。

阜康市各中小学将继续开展学雷锋系列活动,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,培养学生的传统美德和公民道德意识,真正做到将雷锋精神内化于心、外化于行,营造良好的社会风气。

3月2日,吉木萨尔县第二小学开展“弘扬雷锋精神 争做时代新人”志愿服务活动。

活动中,吉木萨尔县第二小学师生带着铁钳、扫帚、垃圾袋等走上街头,捡拾垃圾、清扫地面,以实际行动共建美好

家园。各班还召开了“雷锋在我心中”主题班会,教育引导学生们以雷锋为榜样,热爱祖国,关心他人,努力学习,做新时代的好少年。

吉木萨尔县第二小学学生吴丁媛说:“我要从现在做起,互助互爱,努力拼搏,继续传承和弘扬雷锋精神,争做新时代的‘小雷锋’。”

为进一步学习和弘扬雷锋精神,2月28日,奇台县第五小学举办了“学习雷锋精神 争做校园雷锋”活动启动仪式。四年级(1)班学生向全校师生发出倡议,呼吁大家携起手来,从自己做起,从小事做起,传承雷锋精神。

奇台县第五小学党支部书记马艳说:“榜样的力量是无穷的。我校全体教师会坚定履职尽责,大力激发少先队员在雷锋精神的感召下,不断收获、锐意进取、努力学习向上。”

据了解,我州教育系统将在3月持续开展学雷锋系列活动,深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求,传承雷锋精神,培育时代新人,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

上好“大思政课” 打好人生底色

——昌吉市教育系统扎实开展思政教育工作

本报记者 王硕

通讯员 梁宏涛

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,需要精心引导和栽培。近年来,昌吉市教育系统全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,牢牢抓住思政工作这条“生命线”,构建中小学思政课一体化建设格局,做好青少年“拔节孕穗期”的“精准滴灌”,让“大思政课”沟通心灵、启智润心。

3月2日,在昌吉市第一小学四年级(3)班,一堂以“传承雷锋精神 绽放新时代光芒”为主题的思政课正在进行。课堂上,老师采用体验式教学方法提出问题,引导学生主动探究,以此活跃课堂气氛,激发学生学习兴趣。

据了解,昌吉市第一小学坚持每学年开展爱国主义、中华优秀传统文化等主题教育活动,特别是在一年一次的思政课程展示活动中,6个年级分别以“童谣联诵”“经典情景剧”“德音育童”等为主题,体现了昌吉市第一小学思政育人工作的特色。

昌吉市第一小学副校长马玉莲说:“思政课肩负着打好基础、染好基色的重要任务。为上好思政课,我校打造了‘四史’教育体验馆,让孩子们在沉浸式教育方式中感悟‘四史’,培养学生的爱国心、民族自尊心和自豪感,将立德树人的教育理念不折不扣落到实处。”

昌吉市第一中学不仅注重对教师的精神引领与思想教育,而且注重学生思政实践教育活动。该校通过开展爱国主义教育、红色家书经典诵读、演讲比赛等活动,有效激发了学生学习新思想的内生动力。

昌吉市第一中学副校长杨磊说:“我校将思想政治教育工作贯穿教育教学全过程,充分发挥思政课堂主渠道作用,把上好每一堂思政理论课作为落实立德树人根本任务的重要举措,在具体的教学中,抓住学生的所思、所想、所需,找准思想矛盾点、政治困惑点、学习生活的烦恼点,勇于尝试用学生听得懂、喜欢听的话语,把深刻的道理、理论说清楚、讲透彻,引起学生的共鸣和共情,让思政课真正走进学生的心中。”

近年来,昌吉市教育系统坚决贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,把思政这门“最难讲”的课上得最精彩,潜移默化、润物无声中启智润心的教学氛围正在形成。

昌吉市教育系统将思政课程有机融入各类课程教学,始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,全面发展素质教育,构建德智体美劳全面发展的教育体系,助推教育高质量发展。

昌吉市教育局党组书记龙南飞说:“今后,我们将认真学习贯彻党的二十大精神,进一步落实有关思想政治教育工作的各项要求,不断完善中小学思想政治教育工作机制,不断增强工作的责任心和使命感,为培养担当民族复兴大任的时代新人提供坚强的思想保证和精神动力。”

“泉昌情”教育人才工作在昌正式揭牌

本报讯 记者王硕、通讯员杨斌报道:3月4日,“泉昌情”教育人才工作在昌吉市第十一小学揭牌。

活动中,昌吉市委副书记、福建援疆泉州分指挥部指挥长傅文星与昌吉市教育局局长陈静共同为“泉昌情”教育人才工作站揭牌。福建省泉州师范学院教授苏明强授予昌吉市第五小学党总支书记喻绍洲“苏明强工作站新疆昌吉市‘泉昌情’小学数学魅力课堂研究基地”副站长称号;福建省泉州市丰泽区教育局副局长郭亚华为福建省泉州市“苏伟毅小学语文名师工作室”与“昌吉州赵湘凌小学语文名师工作室”颁发了共建工作室牌匾;昌吉市委组织部副部长、人社局党组书记谢鑫为福建省泉州市丰泽区实验小学与昌吉市第

十小学颁发共建学校牌匾。

“泉昌情”教育人才工作站的成立是泉昌两地教育交流合作、教育援疆工作的又一项重要成果。昌吉市教育局将依托“泉昌情”教育人才工作站这一平台,邀请、汇聚福建优秀教育人才、名师名家到昌吉市讲学培训,发挥泉州教育人才的优势和辐射作用,为昌吉市培养一批理论学术功底深、教育科研能力强,多学科、多层面的教育高层次人才,助推昌吉市教育高质量发展。

据了解,泉州市第八批援疆队伍入疆以来,始终紧扣昌吉市教育高质量发展的要求,积极推动教育援疆项目化和组团式教育援疆的机制创新工作,带动泉昌两地多个行业部门、社会人士积极参与援疆工作。福建援疆泉州分指挥部

将大力支持“泉昌情”教育人才工作站建设,支持昌吉市教育事业的发展,促进两地的交往交流交融,努力把教育援疆工作打造成民族团结的工程、民心的工程、未来的工程。

“泉昌情”教育人才工作站成立后,邀请了7名福建省教育专家分别到昌吉市第五小学、第十小学开展为期4天的讲学、授课、培训、交流活动。今后,泉昌两地将以该工作站为纽带,共同把工作站建好、管好、用好,让人才工作站成为两地名师、工作室交往交流的平台,成为汇集两地教育优质资源的平台,在两地的教育教学和科研工作中发挥示范、引领、辐射作用,助力名师培养、名校成长,推动昌吉市教育走出一条“强专业、展优势、创品牌”的发展之路。